

Раздел третий ИСТОРИЯ

А.А. Соколов

ПЕРВЫЕ СОВЕТСКО-ВЬЕТНАМСКИЕ КОНТАКТЫ, 1947—1950 гг. (хроника событий в документах МИД СССР)

После окончания Второй мировой войны практически не существовало никаких контактов между СССР и Вьетнамом в силу различных причин, в том числе и потому, что эта недавняя колония, самопровозгласившая свою независимость 2 сентября 1945 г., видимо, по-прежнему воспринималась в Москве как принадлежавшая к сфере интересов Франции. И соответственно поддержание отношений с коммунистами Индокитая возлагалось на Компартию Франции, а со временем и на Компартию Китая.

1947 г.

О ситуации во Вьетнаме отчасти можно судить из справки, полученной из советского посольства во **Франции** в начале 1947 г.¹ Так, после победы левых партий на выборах в Национальное собрание Франции, вызвавшей панику среди местных реакционеров, адмирал Тьерри Д'Аржанльё заявил: «...на нынешнем этапе эволюции индокитайских народов Франция не наме-

рена предоставить им выборочную и полную независимость... Французское правительство намерено восстановить свой суверенитет»². Такую позицию разделяла и Французская компартия.

В документе советского посольства приведены выводы из анализа сложившейся ситуации во Вьетнаме, главные из которых следующие:

- французские империалистические круги решили военными средствами восстановить колониальный режим во всем Индокитае;
- правительство Леона Блюма «ведет двойственную политику в отношении Вьетнама, ...основные его усилия направлены на военное подавление национально-освободительного движения в Индокитае»³;
- Франция стремится внести раскол в единый фронт национально-освободительного движения вьетнамского народа путем формирования во Вьетнаме правительства, способного обеспечить господство французского капитала в этой стране.

В ещё одной справке, подготовленной посольством СССР во Франции и датированной 3 августа 1947 г., подчеркивалось, что французским войскам приходится сражаться не только с одним Вьетмином⁴ (коммунистическим Вьетнамом во главе с Хо Ши Мином), а с большинством, если не целиком со всем населением Вьетнама, сражающимся за независимость⁵.

Весьма важны сведения о лидере коммунистического Вьетнама — Хо Ши Мине, который пользуется громадным авторитетом среди населения. «Если многие жители Вьетнама безразлично относятся к Вьетминю, то в силу националистических патриотических чувств они без колебания идут за Хо Ши Мином, ставшим символом Вьетнама»⁶.

В справке отмечалось, что глава правительства ДРВ Хо Ши Мин неоднократно делал заявления, требуя национального единства Вьетнама и его независимости в рамках Французского Союза, но при этом он «вовсе не требует полной независимости Вьетнама»⁷. И, несмотря на ужасы колониальной войны, «правительство Вьетнама хочет сохранить веру в демократическую Францию»⁸.

* * *

Об одной из первых попыток наладить связи революционного правительства Хо Ши Мина с Советским Союзом известно из записей беседы (дневника) посланника СССР в Швейцарии А.Г. Кулаженкова, который изложил содержание его беседы с заместителем государственного секретаря ДРВ Фам Нгок Тхатем⁹. Этот известный общественный деятель, профессиональный медик был направлен в зарубежную поездку для прорыва дипломатической блокады вокруг ДРВ, налаживания отношений с правительствами и партиями Европы и Азии.

Беседа А.Г. Кулаженкова и Фам Нгок Тхатя **состоялась 9 сентября 1947 г.** Советский посланник принял вьетнамца по его просьбе и по рекомендации Швейцарской партии труда¹⁰.

Как отмечал в своем дневнике Кулаженков, Фам Нгок Тхатя заявил, что является членом правительства Вьетнама и по поручению Политбюро Коммунистической партии Вьетнама прибыл в Европу, главным образом для встречи с руководителями Французской компартии. Он приехал по китайскому паспорту, выданному на имя коммерсанта Лин Тая. В Париже встречался с руководителями ФКП Морисом Торезом и Жаком Дюкло. Фам Нгок Тхатя прибыл в Швейцарию под предлогом лечения туберкулеза легких. Он решил посетить советскую миссию в Берне для того, чтобы информировать о положении во Вьетнаме.

Фам Нгок Тхатя подробно проинформировал советского посланника о положении во Вьетнаме. Так, он подчеркнул, что действующее в ДРВ правительство фактически является коммунистическим, при том что в стране официально нет коммунистической партии. Но она существует нелегально и является самой сильной партией в стране. Коммунистическая партия Вьетнама была официально распущена в 1945 г., и «это было сделано с целью не придать республике ярко выраженного коммунистического характера и не восстановить тем самым американцев [против нее]»¹¹. По утверждению Фам Нгок Тхатя, в настоящее время компартия насчитывает «не менее 100 тыс. членов и руководит различными организациями, включая и детские, которые

охватывают 10 млн человек». По инициативе компартии созданы другие партии, фактически руководимые коммунистами.

В стране крестьяне произвели раздел земли, т. е. фактически была осуществлена аграрная реформа. В настоящее время главной задачей правительства ДРВ является организация сопротивления французской армии, но у вьетнамской армии нет необходимого вооружения, а у правительства — валюты для закупок вооружения. Вьетнамская армия испытывает нехватку руководящих кадров, и Китайская компартия приняла решение направить во Вьетнам группу военных работников для оказания помощи.

Касааясь взаимоотношений с США, Фам Нгок Тхатя отметил, что «американцы заняли выжидательную позицию в отношении Вьетнама, но при встречах с представителями Вьетнама всячески одобряют борьбу, которую ведет Вьетнам против французов»¹². Позиция американцев становится всё более прочной, страны Юго-Восточной Азии наводнены американскими товарами. «Американцы делают вид, что они не возражают и даже поощряют национально-освободительную борьбу, рассчитывая, что, освободившись от англичан, французов и голландцев, страны ЮВА попадут в руки американцев»¹³.

Он отдельно остановился на ситуации в Юго-Восточной Азии: в ходе борьбы за независимость в ряде стран сформировались партии, которые пользуются огромным влиянием среди населения этих стран, и Вьетнам имеет особое значение как центр распространения коммунистического влияния в этом регионе. Компартия Вьетнама намеревалась в 1947 г. созвать съезд компартий всей Юго-Восточной Азии, «чтобы установить контакты и выработать общую линию в отношении англо-американских и французских империалистов»¹⁴. Однако эта идея не была реализована из-за войны между Вьетнамом и Францией.

Фам Нгок Тхатя признал, что Французская компартия мало обращает внимания на вьетнамский вопрос и не выработала определенной линии. Во время встречи в Париже Жак Дюкло заявил, что Вьетнам должен приложить все силы для борьбы за своё освобождение и не должен идти ни на какие уступки французским империалистам. При этом «сама французская компартия в сущности ещё не занималась вопросом Вьетнама и не сделала

пока ничего существенного для того, чтобы воспрепятствовать ведению французскими империалистами войны против республики»¹⁵.

В заключение беседы Фам Нгок Тхать выразил пожелание приехать в Советский Союз и передал Кулаженкову три брошюры о Вьетнаме на французском языке: 1) о положении Компартии во Вьетнаме, 2) о международных откликах на войну во Вьетнаме и 3) о насущных просьбах вьетнамских коммунистов в текущей ситуации.

1948 г.

В декабре 1946 г. между СССР и Таиландом (тогда Сиамом¹⁶) была достигнута договоренность о восстановлении дипломатических отношений и обмене миссиями. В 1948 г. в Бангкоке была открыта советская дипмиссия, которую до конца 1950 г. возглавлял С.С. Немчина¹⁷. Она стала центром связи с правительством ДРВ, а также с другими странами Юго-Восточной Азии.

В феврале 1948 г. Хо Ши Мин написал письмо, адресованное «товарищам, отправляющимся в путь». Это были члены первой делегации (всего 7 человек) из Северного Вьетнама, которые отправлялись в Таиланд. Перед ними была поставлена задача — вести агитационную, пропагандистскую и дипломатическую деятельность, чтобы разрушить враждебную блокаду вокруг ДРВ¹⁸. Тогда, в разгар войны Сопrotивления правительству Хо Ши Мина нужно было завоевать горячую поддержку народов и патриотических организаций в регионе¹⁹. Патриотически настроенные власти Таиланда дали согласие на открытие представительства правительственной миссии ДРВ в Бангкоке во главе с Нгуен Дык Кюи²⁰ и Вьетнамского информационного бюро (Vietnam News Service).

Первая встреча советских дипломатов с вьетнамскими представителями состоялась предположительно **12 июня 1948 г.** В ней участвовали атташе советской миссии И.Г. Усачёв и директор Вьетнамского информационного бюро в Бангкоке Ле Хи²¹.

Как сообщил Ле Хи, «в настоящее время французы контролируют не более 5 % вьетнамской территории, несмотря на на-

личие значительной армии, насчитывающей около 120—150 тыс. человек»²². Правительство Хо Ши Мина координирует всю деятельность в республике. Его местопребывание засекречено, так как в условиях отсутствия авиации и слабости противовоздушной обороны существует опасность бомбардировок с воздуха или высадки парашютного десанта²³. В ДРВ выходят газеты и брошюры, есть 10 радиостанций.

Вьетнамское информбюро в Бангкоке черпает информацию о внутреннем положении Вьетнама из передач центральной станции. Передачи ведутся азбукой Морзе, в бюро есть аппарат для записи. Бюро издает бюллетень на английском (несколько сот экземпляров) и вьетнамском (100 тыс. экземпляров) языках. Бюро в лице Ле Хи поддерживает связь с представителем ТАСС в Шанхае Роговым и информирует его о событиях во Вьетнаме. Бюро получает советский журнал «Новое время». Ле Хи попросил помощи для получения визы для вьетнамцев, едуших в Чехословакию и Польшу.

В следующей встрече, состоявшейся **2 июля 1948 г.**, участвовали посланник СССР в Таиланде С.С. Немчина и директор Вьетнамского информбюро Ле Хи, который проинформировал о деятельности бюро и ситуации во Вьетнаме²⁴.

Вьетнамское информбюро существует в Бангкоке более двух лет. Ле Хи одновременно является членом правительственной миссии ДРВ в Юго-Восточной Азии, возглавляемой Нгуен Дык Куи. Делегация состоит из пяти человек и постоянно находится в Таиланде. Вьетнамское информбюро функционирует независимо от представительства и подчиняется непосредственно правительству Вьетнама. Бюро с ведома таиландского правительства поддерживает радиосвязь с правительством Хо Ши Мина, для этого у него есть собственная небольшая радиостанция.

Ле Хи также сообщил, что правительство ДРВ решило направить своих представителей в Чехословакию, Польшу и Северный Китай. Это связано с тем обстоятельством, что ситуация в Таиланде (в отношении Информбюро и Вьетнамского представительства) неустойчива (из-за уступок американцам), поэтому правительство Хо Ши Мина уже сейчас предпринимает меры по обеспечению новых баз внешней связью для Вьетнама.

7 июля 1948 г. состоялась очередная встреча С.С. Немчины и Ле Хи²⁵. Советский посланник был проинформирован, что в Прагу поедет делегация в составе 2—3 человек, включая Ле Хи. В условиях ухудшающейся ситуации в Таиланде правительство Вьетнама решило рассредоточить Вьетнамское информбюро в Бангкоке и за счет него усилить представительство в Бирме, а также делегировать небольшую группу в Европу. Также было высказано пожелание правительства ДРВ послать вьетнамцев на учебу в СССР.

В тот же день состоялась беседа И.Г. Усачёва с переводчиком Вьетнамского информбюро Александром Бротертоном²⁶. Сформирована группа, отправляющаяся в Чехословакию: журналист Нго Ван Хюи уже находится в Китае, Бротертон вылетает в Гонконг 7 июля. Ле Хи (под именем Ла Вин Лой) и секретарь Бюро Ле Ван Диём вылетают в Шанхай примерно 12 июля.

Основным содержанием беседы С.С. Немчины и Ле Хи, состоявшейся **30 июля 1948 г.**, была ситуация в Лаосе²⁷. Также Ле Хи вновь напомнил, что вьетнамцы были инициаторами создания Лиги Юго-Восточной Азии²⁸.

По пути в Прагу в конце лета 1948 г. Ле Хи сделал остановку в Москве, где у него состоялись встречи с представителями различных советских ведомств. Вот как зафиксирована его беседа в МИД СССР с помощником заведующего Отделом ЮВА М.Ш. Бахитовым, состоявшаяся **31 августа 1948 г.**²⁹

Характеризуя положение в стране, Ле Хи подчеркнул, что «Вьетнаму, ввиду его географического положения и международной обстановки, приходится вести борьбу без какой-либо помощи извне, за исключением моральной. Руководство Компартии Вьетнама по тактическим соображениям (чтобы выбить из рук международной реакции возможность вести враждебную пропаганду) решило рассредоточить компартию в различных демократических и массовых организациях с тем, чтобы она не выступала официально в качестве руководящей силы государства и масс». По его утверждению, характерной особенностью вьетнамской действительности является то, что компартия сумела объединить и поднять на борьбу за республику самые широкие массы, интеллигенцию, мелкую буржуазию и даже

крупных правительственных чиновников — мандаринов, а в массовых и общественно-политических организациях вьетнамской республики коммунисты играют ведущую и руководящую роль.

Цель поездки Ле Хи в Прагу — создание информационного бюро в Праге для реализации «принятого правительством Вьетнама курса на укрепление связей и контакта с прогрессивными и демократическими державами». Он будет его руководителем, трое других сотрудников находятся в Шанхае.

Ле Хи утверждал, что «ему поручено в неофициальной форме от имени партийных коммунистических кругов Вьетнама переговорить о том, сможет ли советское правительство и ВКП (б) оказать вьетнамской республике какую-либо помощь оружием, боеприпасами, материальной частью, экипировкой и предоставить для всего этого заем. В случае положительного решения этого вопроса в СССР могла бы приехать полномочная делегация Вьетнама для соответствующих переговоров»³⁰.

Он напомнил, что «президент Хо Ши Мин 9 лет прожил в Советском Союзе и является его искренним и преданным другом. В настоящее время вьетнамское правительство считает неудобным, до предварительного выяснения, в официальном порядке обращаться за помощью к Советскому Союзу. Именно в связи с этим ему (Ле Хи. — *Прим. авт.*) поручено от имени партийных и правительственных кругов Вьетнама в неофициальной форме выяснить возможности советского правительства в оказании помощи в форме, в какой оно признает целесообразной. И если нельзя выяснить эти возможности через советское правительство, то нельзя ли это сделать через ВКП (б)»³¹.

Ле Хи также поинтересовался, может ли советское правительство разрешить нескольким вьетнамским студентам приехать в СССР на учебу.

В подготовленной Бахитовым записке содержатся сведения и о самом Ле Хи: ему 35 лет, член Компартии Вьетнама, шесть лет был на каторге на полуострове Пуло-Кондор. Занимался партийной и журналистской работой.

О пребывании Ле Хи в Советском Союзе напоминает и такой факт. В 1948 г. Государственным издательством иностран-

ной литературы (Москва) была выпущена небольшая книга «Демократическая Республика Вьетнам. Документы и материалы» (в переводе с французского языка). Предисловие к ней написал Ле Хи, что, несомненно, свидетельствует о доброжелательном отношении к нему советской стороны.

Тем временем в Бангкоке **10 сентября 1948 г.** состоялась очередная беседа атташе советской дипмиссии И.Г. Усачёва с главой правительственной миссии ДРВ в ЮВА Нгуен Дык Куи, который был удивлен, узнав о нахождении Ле Хи в Москве³². Нгуен Дык Куи сказал, что ему ничего не известно о задачах, которые предполагает решать Ле Хи, и что об отъезде Ле Хи он узнал из его письма, оставленного во Вьетинформбюро в Бангкоке. Нгуен Дык Куи всегда был против отъезда Ле Хи, так как это могло создать нехорошее впечатление среди местных вьетнамцев, которые могли бы воспринять его отъезд как бегство из Таиланда из-за сложившегося здесь опасного положения. Нгуен Дык Куи сообщит о Ле Хи после консультации с вьетнамским правительством. Также затрагивался вопрос об учебе вьетнамских студентов в СССР.

21 сентября 1948 г. состоялась беседа И.Г. Усачёва с Нгуен Дык Куи, который заявил, что вьетнамское правительство намерено отозвать Ле Хи из Москвы³³. Более того, он заявил, что его отъезд произвел неблагоприятное впечатление на правительство Таиланда и может повлечь последствия для вьетнамской колонии в этой стране. Ле Дык Куи был против отъезда Ле Хи, который покинул Таиланд без ведома вьетнамской правительственной миссии ДРВ.

В тот же день состоялась беседа С.С. Немчины с Нгуен Дык Куи³⁴, который попросил советского посланника связать его (Куи) с представителями советской компартии в Таиланде. С.С. Немчина объяснил, что в Таиланде нет представителя ВКП (б), а он (Немчина) — является представителем Советского Союза.

Нгуен Дык Куи сообщил, что в прошлом году (1947) представитель вьетнамского правительства и вьетнамской компартии Фам Нгок Тхат³⁵ (по китайскому загранпаспорту — Ли Там³⁶) обращался в Швейцарии к советскому посланнику с

просьбой от вьетнамского правительства об оказании помощи Вьетнаму со стороны СССР³⁷. Тогда же Ли Там передал советскому посланнику в Швейцарии послание Хо Ши Мина, в котором вьетнамский руководитель «обращался к Советскому Союзу за содействием в том, чтобы Организация Объединенных Наций во франко-вьетнамском конфликте была на стороне Вьетнама». Советский посланник якобы обещал передать советскому правительству подробный доклад по этому вопросу. Однако Фам Нгок Тхат не получил ответа от советского посланника в Швейцарии и сейчас вернулся во Вьетнам. В настоящее время в Бангкоке находится член правительства ДРВ, один из секретарей ЦК Компартии Вьетнама некто Фонг³⁸. Он прибыл в Бангкок примерно месяц тому назад как официальный представитель вьетнамского правительства. Однако обстановка, сложившаяся в Таиланде, сделала невозможной легальную деятельность Фонга, и о его миссии не было объявлено. Сейчас Фонгу поручено выехать в Москву для установления связи с ВКП (б) и советским правительством.

Нгуен Дык Куи выразил пожелание, чтобы советская миссия в Бангкоке выступила здесь в роли посредника между КП Вьетнама и ВКП (б), а также оказала содействие в предоставлении Фонгу визы для въезда в СССР. Он также добавил, что если бы Фонг мог связаться в Бангкоке с представителем ВКП (б), то тогда ему не нужно было бы ехать в Москву.

По мнению Нгуен Дык Куи, перед Фонгом поставлены две задачи: 1) информировать ВКП (б) о действительном положении вещей во Вьетнаме и 2) провести переговоры с Советским правительством о предоставлении помощи Вьетнаму со стороны СССР.

На просьбу С.С. Немчины проинформировать о действительном положении вещей во Вьетнаме Нгуен Дык Куи сообщил, что «сейчас борьба вступила в такую фазу, что требуется получение помощи со стороны иностранной державы. Нам не хватает тяжелого оружия, чтобы воевать. ...помощь означает изыскание денег, необходимых для закупки тяжелого вооружения у американских контрабандистов. Речь может идти о предоставлении Вьетнаму 2,5 млн американских долларов»³⁹. Вьет-

намской стороне известны американские фирмы, которые могли бы продать торпедные катера и катера-охотники. При помощи таких судов вьетнамцы намерены ввозить контрабандным путем тяжелое оружие — тяжелые пулеметы, легкие пушки, мортиры и т. д.⁴⁰

Нгуен Дык Куи в ходе беседы неоднократно подчеркивал, что Компартия Вьетнама руководит всей жизнью Вьетнама. Относительно пребывания Ле Хи в Москве он заявил, что миссия Ле Хи имеет ограниченную задачу — организовать пропагандистскую деятельность в поддержку Вьетнама в Европе. Поэтому Ле Хи не является представителем вьетнамского правительства и может принимать решения о своей деятельности самостоятельно.

В ходе беседы, состоявшейся **28 сентября 1948 г.**, Нгуен Дык Куи сообщил атташе советской дипломатической миссии И.Г. Усачёву дополнительную информацию о прибывшем в Сиам представителе вьетнамского правительства и КП Вьетнама Фонге⁴¹.

Фонг родился в Нгеане, работал в Китае, в Таиланде (тогда в Сиаме) ещё в 1927 г., является близким другом Хо Ши Мина. Он был послан в Таиланд в качестве официального представителя вьетнамского правительства и ЦК КП Вьетнама. В настоящее время он не может работать в Таиланде, так как распространялись слухи, что сюда прибыл видный представитель Коминтерна, который учился в Москве, и т. д.⁴² Нгуен Дык Куи просил помочь в оформлении визы для Хоана в Москву.

Нгуен Дык Куи также сообщил, что «на днях ЦК КП Вьетнама послал телеграмму ЦК КП Китая об оказании помощи Вьетнаму в получении горного и тяжелого вооружения, а также просил послать во Вьетнам двух старших офицеров для руководства военными операциями»⁴³. Также между вьетнамским и бирманским правительствами достигнута договоренность о том, что вьетнамским самолетам разрешается делать посадки на бирманской территории. В связи с этим вьетнамское правительство намерено закупать оружие в Бирме из числа американских излишков и сбрасывать его на парашютах над территорией Вьетнама⁴⁴.

Во время беседы, состоявшейся **3 октября 1948 г.**⁴⁵, Нгуен Дык Куи сообщил С.С. Немчине о том, что получил телеграмму от Ле Хи из Праги. Вьетнамское правительство разрешило ему поехать на учебу в Москву в один из советских вузов. Отметив, что Ле Хи — это частное лицо, Нгуен Дык Куи, тем не менее, просил оказать ему содействие для поездки в Москву из Праги. На что С.С. Немчина ответил, что, прежде всего, Ле Хи должен получить в Праге согласие советских властей на поездку в Москву.

Нгуен Дык Куи вновь затронул вопрос о возможности оказания Советским Союзом помощи Вьетнаму в военной сфере. Так, «вьетнамское правительство хочет узнать о возможности послать в Советский Союз 50 офицеров в ранге капитанов и лейтенантов для обучения их на курсах высшего состава. Вьетнамская армия не имеет в настоящее время военных академий и не может подготовить высших офицеров, необходимых Вьетнаму для руководства предстоящими в будущем военными операциями против французов»⁴⁶.

Он просил выяснить вопрос о возможности «направить в СССР 50 молодых вьетнамцев для получения специальностей гражданских специалистов для руководства народным хозяйством. Можно ли получить 100 (50+50) стипендий?»⁴⁷.

В завершение беседы Нгуен Дык Куи сообщил, что «по поручению КП Вьетнама просит передать ВКП (б) просьбу оказать помощи Вьетнаму в деньгах и вооружении. Скоро будет решающая схватка с французами, и если ВКП (б) не сможет оказать помощи вьетнамской Компартии, то никто другой этой помощи не окажет, так как Вьетнам окружен кольцом враждебных государств»⁴⁸.

7 октября 1948 г. атташе советской дипмиссии И.Г. Усачёву была доставлена нарочным памятная записка на французском языке, которая, предположительно, могла быть составлена Фонгом или Нгуен Дык Куи, или же ими совместно⁴⁹.

В ней были затронуты вопросы, связанные с политическим, экономическим и военным положением ДРВ. Отдельно были выделены «слабые пункты», прежде всего в военной сфере (нехватка старших офицерских кадров, вооружения, средств)⁵⁰, и

потребности (иностранная валюта (доллары, фунты), медикаменты, зенитное оружие, горное оружие, тяжелые минометы, крупнокалиберные пулеметы, автоматы, взрывчатка, портативные радиопередатчики, хирургические инструменты)⁵¹.

В записке также содержались просьбы об оказании конкретной помощи: 5 млн американских долларов или 2 млн фунтов стерлингов; несколько подводных лодок и некоторое количество зенитных орудий, горных орудий; 50 стипендий для подготовки офицеров; несколько десятков стипендий для подготовки студентов других отраслей. Выражалась просьба оказать содействие в том, чтобы Международная федерация демократических студентов направила во Вьетнам некоторое число преподавателей политической экономии и финансов для подготовки партийных кадров в этой отрасли. Записка завершалась фразой: «Мое будущее письмо будет подписано: Жан Лекур»⁵².

Во время беседы, состоявшейся **16 октября 1948 г.**⁵³, Нгуен Дык Куи сообщил С.С. Немчине, что Ле Хи открыл Информбюро в Праге, установил связь с Вьетнамским информбюро в Бирме и с вьетнамской правительственной миссией в Таиланде. Вьетнамское правительство решило оставить Ле Хи в Праге для руководства Информбюро⁵⁴. Ле Хи выполнил поручения правительства Вьетнама о печатании денег для Вьетнама в Чехословакии — там будет напечатано 600 млн вьетнамских денежных знаков⁵⁵.

Из слов Нгуен Дык Куи следовало, что решение об обращении за помощью к ВКП (б) принято якобы ЦК КП Вьетнама, тогда как правительство ДРВ считает постановку этого вопроса преждевременной. В качестве аргумента он сослался на позицию премьер-министра Хо Ши Мина: вьетнамцы должны прежде всего рассчитывать на свои силы и не просить помощи у своих друзей, так как друзья Вьетнама имеют перед собой свои собственные важные задачи.

В ходе беседы, состоявшейся **29 октября 1948 г.**⁵⁶, Нгуен Дык Куи проинформировал С.С. Немчину том, что покидает Бангкок в связи с ухудшением обстановки, а руководство на себя возьмет Хонг, который сейчас находится на нелегальном положении.

На состоявшейся **4 ноября 1948 г.** беседе с С.С. Немчиной присутствовали Нгуен Дык Куи и Хоан⁵⁷. Была повторена просьба об оказании помощи Вьетнаму и Хоану в поездке в Москву. Интересовались мнением советской стороны: стоит ли Вьетнаму обращаться в ООН и Совет Безопасности с просьбой обсудить франко-вьетнамский конфликт. Нгуен Дык Куи также попросил в личном порядке оказать финансовую помощь, но Немчина отказал.

1949 г.

Во время беседы, состоявшейся **20 февраля 1949 г.**, И.Г. Усачёв и Нгуен Дык Куи обсуждали вопрос о приеме Вьетнама в ЭКАДВ⁵⁸ (л.л. 1—2) и деятельность лейтенанта Хантера, помощника военно-морского атташе США⁵⁹.

Основным содержанием состоявшейся **10 марта 1949 г.** беседы И.Г. Усачева и Нгуен Дык Куи стала политика США в Юго-Восточной Азии. По словам Нгуен Дык Куи, «американцы сейчас пересматривают свою политику в ЮВА, делают ставку на “умеренных”, переводят борьбу в плоскость экономики и политики. США интересуются, как Красный Китай помогает Вьетнаму»⁶⁰. Особое внимание было обращено на деятельность лейтенанта Хантера и американцев во Вьетнаме.

Во время беседы, состоявшейся **8 марта 1949 г.**, И.Г. Усачёв и Нгуен Дык Куи обсуждали рост активности американцев в Таиланде и Вьетнаме⁶¹.

В ходе беседы, состоявшейся **6 июня 1949 г.**, И.Г. Усачёв и Нгуен Дык Куи обсуждали вопрос о покупке советских фильмов для Вьетнама⁶². Для этого предполагалось взять в аренду в компании «Андар» (Таиланд) фильмы «Секретарь райкома», «Чапаев», «Ленин в 1918 году» и др. А в беседе **2 июля 1949 г.** они обсуждали ситуацию, связанную с захватом советских фильмов при переправке во Вьетнам⁶³.

В беседе, состоявшейся **9 ноября 1949 г.**, Нгуен Дык Куи просил И.Г. Усачёва передать благодарность СССР за поддержку ДРВ, которая стала членом ЭКАДВ с совещательным голосом.

В беседе, состоявшейся **29 ноября 1949 г.**⁶⁴, Нгуен Дык Куи высказал мнение, что «американцы желают, чтобы французы

ушли из Индокитая, так как, по их мнению, невозможно создание прочного барьера против коммунистического Китая при наличии французов в Индокитае, что обостряет обстановку и препятствует созданию «третьей силы» вокруг Бао Дая. Вместе с тем американцы понимают, что отвод французских войск в настоящий момент может привести к быстрому падению режима Бао Дая. Этим объясняется затяжка признания Бао Дая»⁶⁵.

В беседе, состоявшейся **28 ноября 1949 г.**⁶⁶, Нгуен Дык Куи заявил И.Г. Усачёву, что после ликвидации Вьетнамского информбюро во Франции его руководитель (Чан Нгок Зань) переехал в Прагу и сейчас работает вместе с Ле Хи. В сложившейся ситуации, по информации Нгуен Дык Куи, правительство ДРВ решило послать в Прагу своего представителя, обладающего должными полномочиями для разъяснения этих недоразумений и для урегулирования работы вьетнамского бюро в Праге. Таким представителем был избран Фонг⁶⁷, который к тому же должен был выехать в Пекин для участия в Конференции профсоюзов Азии. Ему также поручалась задача установления связи с ЦК Компартии Китая. Его маршрут пройдет через Бирму и Индию, ему был выдан вьетнамский паспорт на имя Тай Луонг⁶⁸.

1950 г.

Начавшийся 1950 год ознаменовал завершение этапа первых советско-вьетнамских контактов, которые происходили не напрямую, а через дипмиссию СССР в Таиланде. В первые дни января президент Хо Ши Мин покидает Вьетнам и отправляется в свою заграничную поездку, в ходе которой он побывал в КНР и СССР и результатом которой стал прорыв международной изоляции и установление дипломатических отношений с КНР, СССР и другими социалистическими странами.

14 января 1950 г. президент Хо Ши Мин обратился ко всем правительствам мира с заявлением о готовности правительства «установить дипломатические отношения с любым правительством, уважающим равноправие, территориальную целостность и национальный суверенитет Вьетнама».

Как вспоминал впоследствии С.С. Немчина, в ситуации оторванности Вьетнама от внешнего мира «нелегко было пере-

править послание Хо Ши Мина советскому правительству. Пять дней шли специальные курьеры через районы боевых действий, через горы и джунгли, чтобы доставить это послание в Бангкок, где находилась тогда миссия СССР в Таиланде, единственное в то время советское представительство в Юго-Восточной Азии. 19 января представитель правительства ДРВ вручил посланнику Советского Союза этот документ с просьбой срочно направить его в Москву. Так была установлена прямая связь между ДРВ и Москвой»⁶⁹.

Запись об этой встрече С.С. Немчины с Нгуен Дык Куи зафиксирована более поздней датой — **27 января 1950 г.**⁷⁰ Последний сообщил, что вручил это обращение президента Хо Ши Мина всем послам в Бангкоке, включая США и Великобританию.

31 января 1950 г. состоялась встреча 2-го секретаря советской миссии И.Г. Усачёва с Нгуен Дык Куи, который передал письмо министра иностранных дел ДРВ с предложением установить дипотношения с СССР⁷¹.

1 февраля 1950 г. (в журнале записана дата **10 февраля**) состоялась встреча С.С. Немчины и Нгуен Дык Куи⁷². Глава советской дипмиссии сообщил о решении правительства СССР установить дипотношения с ДРВ и обменяться посланниками, а также передал телеграмму министра иностранных дел СССР А.Я. Вышинского от 30 января 1950 г., направленную министру иностранных дел ДРВ Хоанг Минь Зяму.

Во время состоявшейся **28 февраля 1950 г.** беседы И.Г. Усачёв передал Нгуен Дык Куи приветственную телеграмму Антифашистского комитета советской молодежи, направленную Конгрессу молодежи Вьетнама 1950 г.⁷³ Они также обсудили положение в Таиланде и Вьетнаме, а также правительство Бао Дая.

Во время беседы, состоявшейся **3 марта 1950 г.**, И.Г. Усачёв и Нгуен Дык Куи говорили в основном о «примирительной конференции»⁷⁴. Нгуен Дык Куи выразил опасение, что французы и баодаевцы будут добиваться удаления вьетнамской правительственной делегации из Таиланда.

Во время беседы И.Г. Усачёва и Нгуен Дык Куи, состоявшейся **6 апреля 1950 г.**, обсуждался вопрос о визе для вьетнам-

ского инженера Ле Вьет Хынга (Le Viet Hung), который из Брюсселя поедет в Москву через Прагу⁷⁵. Нгуен Дык Куи также высказал просьбу достать радиотелефонный коротковолновый передатчик мощностью 5 кВт.

В ходе беседы, состоявшейся **14 августа 1950 г.**, Нгуен Дык Куи сообщил, что, возможно, в Индонезии будет действовать Вьетнамское информационное бюро⁷⁶. Особо был выделен вопрос об обмене послами, в связи с этим упоминалась позиция китайского партийного функционера Лю Шаоци, который предлагал правительству ДРВ назначить своих послов в КНР и СССР и сообщить об этом в прессе, а информацию о назначении и направлении послов КНР и СССР в ДРВ опубликовать позднее, когда для этого будут соответствующие реальные условия.

В ходе беседы 2-го секретаря посольства СССР в КНР И.Г. Калабухова с и. о. представителя ЦК КП Вьетнама в Китае У Тянем (Нго Диеном), состоявшейся **12 сентября 1950 г. в Пекине**⁷⁷, обсуждался вопрос о направлении вьетнамских специалистов для работы в Радиокomitee в Москве. Так, У Тянь сообщил, что для работы в СССР в качестве диктора на вьетнамском языке в Радиокomitee по согласованию между ЦК КПВ и ЦК КПК назначен вьетнамский студент Университета марксизма-ленинизма в Пекине До Тронг Туан⁷⁸, который восемь месяцев учился в этом университете. Сейчас он в Пекине и готов выехать в СССР. Он владеет французским и китайским языками.

В одной из следующих бесед Нгуен Дык Куи сообщил И.Г. Усачёву, что в конце мая 1951 г. вьетнамская миссия в Бангкоке закрывается. К этому времени тайландские власти официально признали Республику Вьетнам (Южный Вьетнам) и правительство Бао Дая, дали согласие на открытие южновьетнамского посольства в Таиланде.

К концу 1950 г. С.С. Немчина завершил работу в Таиланде. В середине 1951 г. ЦК Компартии Индокитая и Хо Ши Мин дали указание своей правительственной миссии в Таиланде завершить свою деятельность, и в августе она вернулась на родину — в район Вьетбак.

Официальное признание Советским Союзом Демократической Республики Вьетнам придало отношениям двух стран статус официальных. Так начался новый этап в истории советско-вьетнамских отношений.

Примечания

¹ Архив внешней политики Российской Федерации (далее — АВП РФ), Отдел ЮВА, референтура по Вьетнаму, 721-Вьетнам, Опись 1, портфель 1, инд. 721, папка 1, дело 1. Январь — октябрь 1947 г.

² Там же. Л. 4.

³ Там же. Л. 8.

⁴ Вьетминь (Viet minh — *сокр. от Viet Nam doc lap dong minh*) — Лига борьбы за независимость Вьетнама. В 1941—1951 гг. — единый национальный фронт Вьетнама, созданный по инициативе Компартии Индокитая. Слово *Вьетминь* служило для обозначения народно-политического строя и самой Демократической Республики Вьетнам, а также коммунистического правительства Хо Ши Мина

⁵ АВП РФ, Отдел ЮВА, референтура по Вьетнаму, 721-Вьетнам, Опись 1, портфель 1, инд. 721, папка 1, дело 1. Январь — октябрь 1947 г. Л. 22.

⁶ Там же.

⁷ Там же. Л. 24.

⁸ Там же.

⁹ Там же. Л. 33—36. В тексте дневника А.Г. Кулаженкова он именуется как Фам Хо Мах — *docteur Pham Ngoc Thach, sous secretaire d'Etat a la Presidence du Conseil du Gouvernement du Viet-Nam*. Фам Нгок Тхат (1909—1968) — вьетнамский медик, общественный деятель. Министр здравоохранения в первом правительстве ДРВ. По поручению Хо Ши Мина выполнял различные внешнеполитические миссии.

¹⁰ Имеется в виду Швейцарская партия труда и её руководитель Николая.

¹¹ АВП РФ, Отдел ЮВА, референтура по Вьетнаму, 721-Вьетнам, опись 1, портфель 1, инд. 721, папка 1, дело 1. Январь — октябрь 1947 г. Л. 33—36.

¹² Там же.

¹³ Там же.

¹⁴ Там же.

¹⁵ Там же.

¹⁶ В записях бесед советские дипломаты по-прежнему употребляют слова «Сиам», «сиамский», хотя в то время эта страна уже официально называлась Таиланд.

¹⁷ Немчина Сергей Сергеевич (1912—1978) — советский дипломат. В 1947—1950 гг. — Чрезвычайный и Полномочный Посланник СССР в Таиланде. В последующие годы — возглавлял советские посольства в Сирии, Конго, Бурунди, сотрудник центрального аппарата МИД СССР.

¹⁸ См. подробнее: *Hoàng Nguyễn. Tôi tham gia đoàn cán bộ đối ngoại đầu tiên đi Đông Nam Á // Tạp chí Nghiên cứu Đông Nam Á. 1991. No 1. Trang 51—56.* Согласно другим сведениям, эта правительственная миссия ДРВ появилась в Таиланде уже в августе 1946 г., её официальная деятельность началась в 1948 г. На фотографии, датируемой 1948 годом, запечатлены некоторые члены этой миссии: Нгуен дык Куи, Нгуен Тхань Шон, Као хонг лань, Чан Май, Шон Тунг. См.: *Trần Duy Hiền. Người được cấp hộ chiếu ngoại giao đầu tiên của Việt Nam Dân chủ Cộng hòa. URL: www.cand.com, 08.08.2005.*

¹⁹ Тогда же правительство Бирмы дало согласие для создания представительства ДРВ в Рангуне.

²⁰ Нгуен Дык Куи (Nguyễn Đức Quý) (р. 1914 г.) — вьетнамский партийный деятель, дипломат. В 1936 г. — секретарь партийной организации в пров. Ханам. До середины 1951 г. возглавлял правительственную миссию ДРВ в Таиланде. В 1952 г. был назначен 1-м секретарем посольства ДРВ в СССР. Он владел китайским (2 наречиями) и тайским языками, говорил по-французски и по-английски. См.: *Trần Duy Hiền. Người được cấp hộ chiếu ngoại giao đầu tiên của Việt Nam Dân chủ Cộng hòa. URL: www.cand.com, 08.08.2005.*

²¹ АВП РФ, Отдел ЮВА, референтура по Вьетнаму, опись 2, пор. 2, инд. № 033, папка 1, дело 033-вн. Лл. 1—5.

²² Там же. Л. 1.

²³ Там же. Л. 3.

²⁴ Там же. Л. 6—9.

²⁵ Там же. Лл. 10—12.

²⁶ Там же. Л. 13.

²⁷ Там же. Л. 16—19.

²⁸ Там же. Л. 18.

²⁹ Там же. Л. 1.

³⁰ Там же. Л. 2—3.

³¹ Там же.

³² Там же. Л. 20—21.

³³ Там же. Л. 22.

³⁴ Там же. Л. 23—26.

³⁵ В тексте записи беседы он обозначен как Пхам Нгок Тхаш.

³⁶ Другие написания имени в записях бесед: Ли Тай, Лин Тай.

³⁷ Речь идет о встрече советского посланника в Швейцарии А.Г. Кулаженкова с Фам Нгок Тхатем, состоявшейся 9 сентября 1947 г. в Берне.

³⁸ В различных документах этот персонаж назван различными именами: Фонг, Хонг, Хонг Ван Хон и т.д. По нашему мнению, речь идет о Хоанг Ван Хоане (Hoàng Văn Hoan) — видном деятеле Вьетнамской компартии, впоследствии первом после ДРВ в Китае. Кроме того, в ходе беседы Нгуен Дык Куи добавил, что Фонг служил 7 лет в Красной Армии у Мао Цзедуна и хорошо владеет китайским языком.

³⁹ АВП РФ, Отдел ЮВА, референтура по Вьетнаму, опись 2, пор. 2, инд. № 033, папка 1, дело 033-вн. Л. 24.

⁴⁰ Там же. Л. 25.

⁴¹ Там же. Л. 27—28.

⁴² Там же. Л. 28.

⁴³ Там же.

⁴⁴ Там же.

⁴⁵ Там же. Л. 29—31.

⁴⁶ Там же. Л. 29—30.

⁴⁷ Там же.

⁴⁸ Там же.

⁴⁹ Там же. Л. 35—40.

⁵⁰ Там же. Л. 37—38.

⁵¹ Там же. Л. 38—39.

⁵² Там же. Л. 39.

⁵³ Там же. Лл. 32—34.

⁵⁴ В дневнике С.С. Немчина сделал запись, что Нгуен Дык Куи несколько раз делал противоречивые заявления относительно Ле Хи.

⁵⁵ АВП РФ, Отдел ЮВА, референтура по Вьетнаму, опись 2, портфель 2, инд. № 033, папка 1, дело 033 вн. Л. 40.

⁵⁶ Там же. Л. 41—42.

⁵⁷ Он же Фонг и Хонг. См.: АВП РФ, Отдел ЮВА, референтура по Вьетнаму, опись 2, портфель 2, инд. № 033, папка , 1, дело 033 вн. Л. 43.

⁵⁸ ЭКАДВ — Экономическая комиссия ООН для Азии и Дальнего Востока.

⁵⁹ АВП РФ, Отдел ЮВА, референтура по Вьетнаму. Опись 3, портфель 1, инд. № 033, папка 1, дело № 033 вн. Лл. 1—2. Вильям Хантер (William H. Hunter), начиная с 1947 г., побывал в Таиланде, Лаосе, Камбодже и Вьетнаме. Персонально знал Ле Хи, Нгуен Дык Куи и других сотрудников Вьетнамского информбюро и правительственной миссии ДРВ в Бангкоке. См.: *Goscha H. Christopher. Courting Diplomatic Disaster? The Difficult Integration of Vietnam into the International Communist Movement (1945—1950) // Journal of Vietnamese Studies. 2006. Vol. 1. Numbers 1—2. P. 80—81.*

⁶⁰ Там же. Л. 3—7.

⁶¹ Там же. Л. 9—11.

⁶² Там же. Л. 12—14.

⁶³ Там же. Л. 15—16.

⁶⁴ Там же. Л. 27—29.

⁶⁵ Там же. Л. 28.

⁶⁶ Там же. Л. 30—36. Встреча состоялась 28 ноября 1949 г., а запись в дневнике сделана 30 ноября.

⁶⁷ По всей видимости, это Хоанг Ван Хоан.

⁶⁸ Информация, что паспорт выдан на имя Тран Ши-дак. АВП РФ, Отдел ЮВА, / референтура по Вьетнаму, опись 3, портфель 1, инд. № 033, папка 1, дело № 033 вн. 20 февраля — 30 ноября 1949 г. Л. 31.

⁶⁹ *Немчина С. У истоков дружбы // Новое время. 1975. № 5. С. 7.* См. также: АВП РФ, фонд Секретариата А.Я. Вышинского, опись 23, портфель 140, папка № 11, дело 030-100-Вьетнам, 1950. Л. 9.

⁷⁰ АВП РФ, Отдел ЮВА, референтура по Вьетнаму, опись 4, портфель 1, инд. № 033, папка № 2, 27 января 1950 г. — 26 февраля 1950 г.

⁷¹ Там же.

⁷² Там же. Л. 8—11.

⁷³ Там же.

⁷⁴ Там же. Л. 16—19.

⁷⁵ Там же. Л. 20—21.

⁷⁶ Там же. Л. 29.

⁷⁷ Там же. Л. 33—34.

⁷⁸ Также в других документах упомянут как Ду Чун-сюнь и Ду Чжун-шунь.